

En toda España... 1.50 pta. al com. extranjero... 30.00 al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: SIXA - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, jueves 27 de marzo 1919

Núm. 13.789.

Política Internacional

Al margen del telégrafo

Estos días, los conferenciantes de París andan dando los últimos toques a lo que ellos llaman las responsabilidades de la guerra. Hay, al efecto, una Comisión y varias Subcomisiones, que preparan alegatos y papeles para ser examinados finalmente por el célebre Consejo de los Diez.

Nadie duda de que los alemanes, sean responsables de hechos que constituyen violaciones de esas leyes por las cuales se han regulado en tiempos de paz los conflictos de guerra; pero, ¿es que los aliados no tienen también sobre sí una porción de atropellos de esos mismos principios?

Es muy original, por lo menos, esta manera de enjuiciar de los defensores del derecho.

Sin oír al que acusa, sin hacer más caso que de testigos de cargo buscados entre los que odian al reo, declaran responsabilidades y forman un alto Tribunal inapelable que sentencia con tales conocimientos de causa.

Es arbitrario el injusto hacer sólo pagar a los alemanes culpas que también han cometido todos los demás beligerantes, sin excepción.

Cualquier acusación lanzada sobre Alemania puede lanzarse también sobre sus enemigos y jueces.

Todos los beligerantes han bombardeado ciudades abiertas, asesinando a mujeres y niños indefensos; todos también han lanzado millones de proyectiles sobre los pueblos destruidos de Francia; las granadas alemanas que mutilaron la catedral de Reims pueden formar pendant con los obuses franco-británicos que destruyeron la de San Quinín.

No se sabe aún si ha causado más víctimas la guerra submarina o el bloque inglés, que aún sigue matando gente en los países centrales.

Si el atropello de la neutralidad belga merece castigo, también hay que buscar responsabilidad para la conducta de los aliados en Grecia y el desmembramiento del Rey Constantino. La razón, de haber perdido o ganado la guerra no puede ser base de culpabilidad; en la misma cuestión helénica, Venizelos, triunfante y todo, siempre puede ser acusado de haber pedido auxilio al extranjero para derribar a su Rey.

El Kaiser mismo no es más culpable que Victor Manuel de Italia y Fernando de Rumania. Si el triunfo no hubiese acompañado a la Entente, estos monarcas aliados, sin más delito que el que ahora tienen sobre sí, estarían ya sin Corona, lanzados del Trono por sus pueblos, vencidos y sangrantes.

Violación de las leyes de la guerra es la esclavitud a que Francia tiene condenados a los prisioneros alemanes y ni el mismo Wilson, paladin de la humanidad, osa levantar la voz contra la inicua conducta de su aliado.

Una sola vez se han puesto frente a frente alemanes y aliados para discutir a quien corresponde la culpa de haber desencadenado la tragedia. Los de la Entente iban muy decididos a la discusión, creyendo en lo que les habían contado sus Gobiernos nada más. Pero en Berna, donde se verificó la entrevista, los germanos dieron sus razones, acusaron también a los acusadores, porque podían hacerlo, y éstos apagaron el fuego de su indignación, convencidos de que tanta responsabilidad podía exigirse a la Múltiple como a los Imperios del centro de Europa

Última NOVEDAD Tipográfica TIPO-TIMBRAJE Impresos en relieve, para membretes y tarjetas a una o varias tintas. Única casa en Menorca que posee estos nuevos tipos IMPRENTA Manuel Sintet Rotger Plaza Príncipe, 11 - Mahón

Cuestiones internacionales

La próxima guerra aérea

El rauda y poderoso vuelo adquirido recientemente por la navegación aérea ha hecho pensar detenidamente en la importancia de esta arma de guerra.

Hace algún tiempo, nadie hubiera podido soñar en su rápido desarrollo, especialmente de la aviación, cuyos sorprendentes resultados son obra del siglo XX.

Desde que en 1906, Santos Dumont ganó la copa de Archdeacon, como premio por su vuelo de 50 metros, realizado ante la Comisión del Aero-Club de France, hasta el presente, el camino recorrido es inmenso.

La actual guerra ha evidenciado, de acuerdo con los cálculos hechos, los grandes beneficios que a los ejércitos reporta el uso de la navegación aérea. Los servicios de descubierta, la transmisión de órdenes, el contacto y relación de diferentes Cuerpos, la rectificación de puntería, una infinidad de funciones han sido perfectamente desempeñadas por globos y aviones. Escuadrillas de aeroplanos y dirigibles han volado repetidas veces sobre el campo enemigo, llevando el desorden, la zozobra y la perturbación al ánimo. El espléndido aislamiento británico ha sido roto por las escuadras aéreas, y Londres y París han visto turbada su vida por incasantes visitas enemigas. Por los aires, describiendo círculos y caprichosas figuras, aparecían cuando menos se esperaba; traslataban la normalidad, tomaban los datos necesarios, verificaban el bombardeo, a pesar de los innumerables cuanto costosos cañones anti-aéreos, y se perdían entre las nubes para volver al día siguiente.

Esto llenaba de pavor a los aliados, impotentes para impedirlo. Y hoy, con el ánimo más tranquilo, se citan y se comentan hechos asombrosos, demostrativos del importante papel a que dirigibles y aeroplanos están llamados, y reveladores de la superioridad de las fuerzas aéreas alemanas.

Uno de los hechos que más poderosamente ha atraído la atención es el de un dirigible enviado al territorio alemán del Africa del Este, destinado a transmitir órdenes, poniendo en comunicación la Metrópoli con la colonia; más habiendo caído la colonia en poder del enemigo, y avisado el zepelín por la telegrafía sin hilos en el momento en que el dirigible se encontraba ya sobre Abisnia, cambió de rumbo sobre la marcha, y, virando en redondo, sin tocar tierra, volvió a Bulgaria, de donde había salido. Es decir, que de un solo vuelo había recorrido 7.200 kilómetros. ¡Siete mil doscientos kilómetros! — exclama, asombrado, un periódico francés —. ¡Y de Hamburgo a Nueva York no hay más que 6.400 kilómetros!... ¿Qué sucederá cuando los zepelines estén a la orden del día? Si les dejamos obrar, dentro de algunos años, Alemania poseerá una potente flota aérea de comercio, los Luft-Hamburg Amerika, y entonces estaremos a merced de un ataque casi inmediato, porque la guerra vuelve muy pronto.

Nuestros vecinos ven «boches» por todas partes, y hablan, como cosa inevitable, de una nueva guerra. El mismo generalísimo Foch lo ha manifestado así ante la Academia de Ciencias (La guerre... mais ils la préparent déjà), y cada vez aprietan más las clavijas del armisticio, sin tener en cuenta que cada clavija que aprietan es un paso más para la ruptura, porque cuanto más duras sean las condiciones, más difícil será la conformidad y mayores las ansias de desquite.

Esa próxima guerra — se ha dicho — ha de ser aérea. «En el día fijado, en el término de algunas horas, vendrán de todas partes cruceros rápidos e innumerables, se reunirán en escuadras en puntos determinados, siguiendo su posición en la hora de llamada. La organización estará bien hecha, no lo dudemos; en el momento conveniente serán dirigidos los ultimátums a los diversos países, mientras que los caminos del aire serán cerrados; los aeródromos, destruidos; las vías de comunicación terrestre, cortadas; los grandes puertos y las grandes ciudades, atravesadas por poderosas escuadrillas.» Y la fiebre aérea se ha apoderado de Francia. Un día se anuncia la partida para Londres del autobús Henri Farman; otro, son el capitán B. Coli y el teniente Henri Roget quienes, saliendo del campo de aviación de Miramas, a 54 kilómetros de Marsella, atraviesan el Mediterráneo, aterrizando en el hipódromo de Hussein-Dey, cerca de Argel. Todos los días se intenta algo para contrarrestar la superioridad de la navegación aérea alemana.

Mas no basta esto. «¿De qué nos serviría haber ganado la guerra, y haber alejado de París los bárbaros, y desechar el Rhin como barrera, si damos a nuestros enemigos seculares, con la libertad del aire, el poder de remover todos los obstáculos?»

Hay que pedir todos los zepelines, y es necesario imponer a Alemania, como para los submarinos, la interdicción absoluta de construir dirigibles y aeroplanos de cierto tonelaje... Nada de Compañías alemanas de transporte internacional, para los aliados, la intervención absoluta en todo lo referente al aire y a las construcciones aéreas.

Una duda: ¿Creerán realmente nuestros vecinos en la proximidad inmediata de esa guerra, o será un pretexto para despojar mejor a los Centrales de sus elementos de prosperidad? Si se entrometen en sus asuntos interiores, limitan sus defensas y medios de combate, hunden en el mar sus escuadras, reparten su flota mercante, dificultan el aprovisionamiento, persiguen su comercio y prohíben el uso de la vía aérea, ¿qué les queda a los alemanes?

ERNESTO AMADOR

José Andreu Orfila

Médico Cirujano

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Prieto y Caules, 10

Don Pedro Cardona Olives HA FALLECIDO a la una y media de la madrugada habiendo recibido los auxilios espirituales E. P. D. Su desconsolada esposa doña Amalia Palomares Fayes, hijos, hermanos, madres políticas, hermanos políticos (presentes y ausentes), primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cinco y media de esta tarde. Mahón 27 de Marzo de 1919. Casa mortuoria: Calle de la Iglesia, n.º 7. No se invita particularmente.

De esta paridad de culpas podríamos estar hablando todo el tiempo que quisieramos. Enjuiciadores y enjuiciados son reos de los mismos crímenes, y por eso no hay razón para que unos paguen sus deudas y los otros se declaren insolventes.

Biografía del Obispo Goñalons (Agustino menorquín)

Un señor prebendado del Cabildo de Menorca, que en varios trabajos literarios ha demostrado su aptitud y acreditado su buen gusto por los estudios del género «histórico», «fue» requerido por algunos de sus amigos, según cuenta el autor en A manera de introducción, con el más vivo interés, para que escribiera la biografía del eminente hijo de aquella villa (Alayor) Fray Guillermo Goñalons, Obispo que fué de la Diócesis de Solsona, en Cataluña.

He leído la biografía escrita por el M. I. señor doctor don Gabriel Vila y Anglada, y después de haber compulsado escrupulosamente todos los informes y noticias referentes al biografado, sólo me resta felicitar a los alayorenses por su acierto en escoger biógrafo para su paisano.

La honradez y probidad intelectual con que ha coronado su empresa el doctor Vila son tan raras que ellas dan al folleto, corto en páginas—94—el valor que no encierran, no digo crónicas estrafalarias y fusilables, sino libros de muy abultadas hojas.

Loado sea Dios, porque van apareciendo estudios que, por las sanas orientaciones históricas que revelan, están llamados a corregir aquella desoladora, y en muchos casos, exactísima definición de la historia dada por un hombre ilustre: «conjuración permanente contra la verdad».

Es el insigne Obispo Goñalons un oscuro menorquín de mediados del siglo diecisiete que no tuvo cuna de marfil ni de oro, pero sí educación muy cristiana. Es la repetida historia de muchos hombres grandes; nacen pobres de bienes materiales, pero ricos de virtudes, que crecen y se desarrollan a la bendita sombra de un convento. Y lo que es tradición monacal inveterada que tuvo su iniciación en las primeras abadías de la Edad Media; es ahora objeto de una Real orden con vicios de efectiva y beneficiosa para el menestresero que nace con talento,

Razonando en el capítulo tercero los proyectos de emigración y motivos que tuvo el joven Goñalons para salir de Menorca y dirigirse a Barcelona, nos acostamos a la opinión del doctor Vila.

La Providencia dispuso que el Padre Prior del famoso convento de Agustinos de Barcelona, Padre José Carreras, descubriese a la primera ojeada el mucho valor de aquel joven y lo colocó en su convento para que sirviese en la portería como chico de recados o botones, según moderna usanza. Por tan humildes comienzos, ascendió a las más elevadas dignidades, sin el menor asomo de ambición ni aspiración, y sólo aliento a ser digno hijo de San Agustín.

Tal es el pensamiento dominante de la biografía, expuesto por el escritor de modo magistral. Todos los doce capítulos de que se compone el libro revelan completo dominio de la materia y son de amena lectura, pero si yo hubiera de dar preferencia, la palma sería para el capítulo sexto.

Y si el juicioso lector quiere saber la razón, ahí va. Según mi leal saber y entender, el capítulo sexto es el capítulo que pide más arrestos para tratarlo.

Abarcar el todo es empresa más difícil que la de abarcar una parte, y exige por lo mismo más potencialidad. Aquí la parte es el fraile agustino Goñalons, y el todo la Orden Agustiniense. Fotografíar a la Orden Agustiniense es empeño de titán, dados los reducidos límites de la biografía del Obispo menorquín y lo poco conocido del asunto; aventurarse a ello y salir airoso es lo que constituye el mérito grande del M. I. señor Chantre de Menorca.

Sintetizar sin falsear el concepto, es atributo de ingenios pródicos. Después de los méritos apuntados, el precio de 0'75 céntimos de peseta que el folleto cuesta nos parece de balde.

Gracias muy cordiales por la distinción de que nos hace objeto el autor por el granito de arena con que hemos contribuido a la fábrica por él levantada. P. Constantino Malumbres, Agustino, Palma, Colegio de Padres Agustinos. (De «El Correo de Mallorca».)

«LA VANGUARDIA» Diario de Barcelona Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintet Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Sección Oficial Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del 1.º marzo de 1919 Segunda convocatoria

Presidió el señor Alcalde don Juan Sintet y Marín asistiendo los Concejales señores Coll, Pons Pons, de Salort, Pons Cavaller y Petrus.

ACUERDOS

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de febrero por los conceptos:

Table with 2 columns: Concepto, Pesetas. Administration de Consumos sobre carnes y pescados 597'45. Derechos de degüello 112'05. Inspección sanitaria 74'97.

Agradecer al Muy Iltre. Dr. don Gabriel Vila, Chantre de la Catedral de Menorca, el envío de tres ejemplares de la Biografía del Ilmo. Fray Guillermo Goñalons, preclaro hijo de Alayor y Obispo que fué de Solsona y felicitarle por la publicación de dicho trabajo.

Felicitar al también hijo de Alayor don Julián Palliser, Canónigo de Orán, por haber sido nombrado Prelado doméstico de Su Santidad.

Entrar los Concejales señores Servera, Gomila, Olives y Florit. Nombrar una Comisión compuesta de los Concejales señores Pons Pons, Servera, Gomila y Petrus para que se cuide de la administración del 10 por 100 de queso que para consumo de esta Villa vienen depositando los exportadores de dicho artículo, autorizándola para disponer y ejecutar las operaciones que estimen más convenientes y menos onerosas para el Municipio.

A informe de la Comisión de Beneficencia las inclusiones en las listas de socorros de Antonia (Mir Vidal y también en la del Servicio Benéfico Sanitario de Antonio Mir Vidal y esposa.

Proceder a la venta de solares para construcción de casitas particulares en el Ensanche del Cementerio Católico de esta Villa.

Comprar docientas lámparas para el alumbrado público de esta población.

Después de manifestaciones hechas por el Concejal señor de Salort agradeciendo al Ayuntamiento el nombramiento del Teniente 1.º de Alcalde para que lo sustituyera durante su ausencia en el cargo de Presidente de la Junta de Cementerios y haberse enterado con ga...

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado

Jueves 27 Marzo de 1919. — Vermouth extra a las seis

Programa selecto, variado, sensacional.

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS

EL CASTIGO DE SU CULPA

Precioso estreno. — Soberbios cuadros.

Con este grandioso melodrama de argumento emocionante actua de protagonista en medio de una lujosa presentación la genial artista italiana aun no conocida en esta ciudad **IDA QUERIO**

Se proyectará además la hermosísima revista en tres partes.

Servicio aéreo-naval británico

GRAN EXITO

Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas.

En breve: La interesantísima serie. **L...L**

CINE CONSEY

Jueves 27 de Marzo de 1919. Dos sesiones a las 6 y a las 9

VERMOUTH ESPECIAL

Estreno del obelisco film en cinco partes de la acreditada marca «Ambrosio»

La espiral de la muerte

Cinta de sensacional argumento, escenas emocionantes en las que la bellísima protagonista **CECYL TRIAN** y secundada por la célebre troupe **ALBERTE** nos sorprende con un arriesgado acrobatisio de imponderable audacia y nitidad.

Completará el programa otras interesantes películas.

Muy en breve: La selecta exclusiva

La sangre llama a la sangre

por el eminente actor japonés **SESSUE HAYACAWA**

atisfacción de las obras de Ensanche emprendidas en el católico así como de las reformas que se realizan en el recinto antiguo, a su ruego, se acordó que el señor Coll como director de ellas, continue temporalmente al frente del expresado cargo. El señor Coll agradeció dicha deferencia.

V se levantó la sesión.

Junta Municipal

Sesión del 10 de marzo de 1919

Presidió el Alcalde don Juan Sintés y Marin asistiendo los Concejales señores Coll, Pons Pons, de Salort, Servera, Pons Cavaller, Gomila, Petrus, Olives y Florit y los Vocales Asociados don Jaime Orfila, don José Giménez y don Antonio Carreras.

ACUERDOS

Designación de los Vocales natos que conforme ordenan los artículos 69 y 70 han de formar las Comisiones de evaluación en sus partes Real y Personal a los efectos de la confección del Repartimiento General de Utilidades, de que trata el Real Decreto de 11 de septiembre de 1918.

Puestos de manifiesto los documentos a que se contrae el artículo 75 fueron designadas a saber:

Comisión de la Parte Real don Juan de Salort Salort, don Constantino Pons Villalonga, don José Sancho Caules y don Antonio Mayol Carbonell.

Comisión de la Parte Personal: don Jaime Garriga Pons, Cura Párroco, don Lorenzo Pons Carreras, don Francisco Timoner Vidal y don Esteban Petrus Gomila.

V se levantó la sesión.

EDICTO

D. Benito Aguiló Martí, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por la Tesorería de Hacienda de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos, de las Contribuciones Rústica, Urbana, Industria, Lujos, Inquilinatos y Utilidades pertenecientes al primer trimestre del año en curso, la siguiente:

PROVIDENCIA.—Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción, quedan incursos en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el B. O. de la Provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

este alarde cinematográfico al Cav. Enrique Guazzoni, considerado como uno de los más inteligentes y hábiles *meteur en escene*.

Daban realce a la fiesta, que era de invitación, significadas personalidades de la sociedad, de la literatura y del arte. Asistían los cronistas de cines de la prensa barcelonesa.

El éxito fué brillantísimo y así lo pregonó inmediatamente el clowor público y así lo hizo constar en críticas tan razonadas como encomiásticas la prensa de todos los matices sin excepción.

Quedaba pues bien consagrado en el mundo del arte cinematográfico el soberbio film lleno de insuperables bellezas, de episodios históricos, de fervor religioso, de exposiciones gráficas de los redentores de doctrinas cristianas que lleva por título *Fabiola o los Mártires cristianos* y que es una edificante y conmovedora página servida del historial de nuestra religión sacrosanta.

Después del magestuoso y solemne festival indicado, el Palau rebosó de concurrencia durante algunos meses en que se proyectó diariamente la cinta artística-religiosa que con oportunidad notoria se estrenará el sábado en el «Salón Victoria».

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

MAHÓN

La Guardia Municipal denunció ayer a unos revendedores que habían comprado verduras y un cesto de huevos artículos que intentaron vender a precios más alto del de tasa.

Nos parece bien que se procure evitar que haya quien, guiado únicamente por el afán de lucro haga encarecer las mercancías, pero no estamos conformes con lo que a diario ocurre en nuestro mercado, en el que se aprovecha cualquier ocasión, justa o injusta, para insultar a las vendedoras, como si se tuviera manifiesto interés en provocar un conflicto.

Bien que se vele por los intereses del público pero no hay que descuidar que son lo mismo respetables los de los vendedores.

Es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Mahón».

Dicho buque debía llegar en viaje directo el martes, pero la huelga general de Barcelona le impidió salir por no poderse proveer de combustible.

El «Mahón» se hará de nuevo a la mar mañana en viaje de escalas, regresando a nuestro puerto el domingo.

Sólo los que carecen de todo sentido moral y tienen alma e instintos criminales pueden decir que simpatizan con el anarquismo, el terrorismo, el bolchevismo y demás manifestaciones de la sangrienta locura roja. El pueblo ha de defenderse de ellos como antaño se defendía de las fieras. Va en ello la vida de la humanidad y sobre todo la salvación de los nobles ideales de moralidad y de justicia.

Esta madrugada ha fallecido víctima de penosa enfermedad el joven industrial don Pedro Cardona Olives, después de confortado con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión.

El finado era persona muy conocida en esta ciudad por lo que no dudamos que el acto del sepelio será una verdadera manifestación de duelo en la que se pondrá de relieve las numerosas simpatías de que gozaba el extinto.

El acto del entierro tendrá lugar esta

tarde a las cinco y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de la Iglesia núm. 7 al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el finado y reciba la familia doliente en particular su desconsolada esposa e hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Pronto FABIOLA

Ayer fondó en nuestro puerto con cargamento de naranjas el laud «Luli» procedente de Söller.

Todas las obras artístico-religiosas presentadas hasta el día quedarán pálidas ante la visión de FABIOLA.

Se participa a los acreedores de «La Industrial Mahonesa», que de los intereses del año último, del depósito constituido en el Crédito Mercantil de Menorca, se han adquirido 4 décimos del billete número 5.585 del sorteo de la Lotería Nacional, correspondiente al día 1.º de abril próximo.

Esta mañana se ha visto nuestro mercado regularmente abastecido de pescado que ha sido vendido a precios económicos.

FABIOLA o los Mártires cristianos

Sobre la una de la tarde de ayer entró en el puerto el caza torpedero de la marina española «Cadarso» que viene al objeto de proveerse de carbón de los depósitos de esta Base Naval, punto a los que amarró

Las brigadas de empedradores municipales proceden al arreglo de los pisos de varias calles.

FABIOLA, visión histórico-artístico-religiosa, según la obra del Cardena español WISEMAN.

Bolsa de Barcelona

del 26 marzo 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca	
Interior serie A	82'10
Id. id. B	82'00
Id. id. C	82'10
Exterior serie A	91'90
Amortizable 5 por 100 A	97'30
Id. id. B	96'80
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortes	67'75
Id. Alicante	73'40
Id. Andaluces	69'30
Id. Orenses	00'00
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	85'60
Libras	23'18
Dólares	00'00
Liras	00'00

Conferencias telegráficas

Del Extranjero

Madrid 24

Consejo de ministros

Lisboa. — Se ha celebrado Consejo de ministros ocupándose de las obras del puerto de Lisboa encaminadas a atraer la navegación.

Selección del ejército

Lisboa. — Ha quedado instalada en el Ministerio de la Guerra la Comisión de Generales para continuar la selección del Ejército que se realiza.

Desórdenes

Petrogrado. — En varias fábricas se han producido recientemente serios desórdenes, habiéndose tenido que suspender los trabajos en setenta y cuatro de ellas por falta de carbón.

En estonia

E. tocolmo. — Comunicado estoniano. En dirección de P. J.



Sábado 29 Marzo de 1919. — A las 6 y a las 9

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

Estreno de la visión histórico-religiosa en cinco partes, adaptación a la célebre novela del cardenal inglés WISEMAN titulada

FABIOLA o los Martires Cristianos

Estupenda presentación — Verismo absoluto — Argumento interesantísimo

En esta película se presencian los martirios de SANTA INÉS — SAN SEBASTIÁN y SAN TARSICIO.

Nunca se ha presentado al público nada que pueda compararse a

FABIOLA

SEXTETO en todas las sesiones

Domingo: ULTIMO DIA de FABIOLA por tenerse que estrenar el lunes en Ciudadela

chory hemos ocupado la ciudad de Pogiblova.

Nueva ofensiva

Londres. — Cablegrama del Gobierno ruso. Ayer iniciamos una ofensiva contra la estación de Berzovka, situada entre Vornesemka y Odesa, en donde los griegos, los franceses y los voluntarios se habían fortificado. Las pérdidas de los franco griegos ascienden a quinientos hombres; las nuestras a 200.

En el frente de Arkangel

Londres. — El ministerio de la Guerra comunica que en la región de Arkangel los bolchevistas intentaron destruir el emplazamiento de una plaza inglesa de artillería

En otro puesto al norte de la vía férrea, intentaron otra operación semejante sin conseguir modificar la situación general.

Las operaciones militares

Londres. — Radiograma del Gobierno ruso sobre las operaciones militares del día 17:

Frente meridional. — El enemigo se ha apoderado de la estación de Constantin, pero ha sido desalojado por un contraataque. Después de violenta lucha hemos ocupado el empalme de Haltsevo, al sudoeste de la estación de Tehermsulo Pastchevka.

Comunicado de la República del soviet estoniano. — En la orilla oeste del canal, entre los dos lagos, hemos ocupado varios pueblos.

Comunicado de la República del soviet letón: A 15 verstas al sudeste de Petchers continúa la lucha. Hemos evacuado Tukkm. Más al sur hemos reconquistado Yanishki, a 45 verstas al sur de M tau.

Comunicado de la República del soviet lituano: En la dirección de Kobrin, a causa de la presión del enemigo, nos hemos retirado a nuevas posiciones a 15 verstas al oeste de Nevish.

Crisis en Prusia

Basilea. — La Cámara prusiana ha aprobado en segunda y tercera lectura la Constitución provisional. Con arreglo a ella Herson anunció la dimisión del actual Gobierno, debiendo designar la Cámara al nuevo, y rogó al ministerio dimisionario que continuara en su puesto hasta la designación del que le había de suceder.

Las peticiones de los ferroviarios se aceptarán

Londres. — Parece que las peticiones de los ferroviarios se aceptará la parte de los aumentos de jornales, lo cual representa 71 millones de libras esterlinas.

Los ferrocarriles

Berlin. — En la conferencia celebrada ayer entre los delegados del Gobierno del imperio y del Gobierno prusiano, se acordó colocar los ferrocarriles alemanes bajo la administración del Imperio a partir del 1.º de abril de 1921.

El ministro de Obras Públicas, Hoffmann, ha declarado a la Prensa berlina que la situación de las redes ferroviarias es verdaderamente lamentable. Faltan locomotoras y vagones de mercancías y de viajeros, teniendo que colocar bancos en los vagones de mercancías para transportar viajeros.

Entrega de submarinos

Hamburgo. — Diez submarinos destinados a la Entente salieron ayer del puerto,

Noticias de España

Madrid 26

Tranquilidad en Barcelona

Las noticias que se reciben de Barcelona acusan una tranquilidad absoluta.

Continúa la huelga manteniéndose los huelguistas en una actitud pacífica.

Huelgas conjuradas

En Santiago y Coruña se ha conjurado la huelga general, merced a las acertadas gestiones de las autoridades y a las buenas disposiciones de obreros y patronos.

Peticiones obreras

Noticias de Salamanca dicen que los obreros han hecho peticiones a las que han accedido los patronos.

Consejo de ministros

El Gobierno se ha reunido en Consejo presidido por el conde de Romanones.

Después del Consejo se facilitó a los periodistas una nota oficial que contiene entre otros los siguientes acuerdos.

Conceder la jornada de ocho horas a los obreros que trabajan en las minas.

Estudiar la proposición de entregar a las asociaciones agrarias los terrenos del Estado que serán explotados durante un largo plazo de años pagando el canon de uno y medio por ciento sobre el valor de las tierras.

Los periódicos madrileños

Algunos periódicos madrileños anuncian que suspenderán la publicación mientras continúe en vigor la censura previa.

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA

PRENSA ASOCIADA